I
INTRODUCTION

La conference ministerielle sur la Femme et l’Energie dans son approche est offerte a la femme africaine pour son implication en tant que premiere utilisatrice de l’energie, notamment l’energie domestique, alors que dans la plupart des pays africains, la question de l’energie domestique, est toujours releguee au second plan.

Le Congo, pays a la fois producteur de petrole, d’electricite, de gaz et de bois a la chance de trouver sur son territoire l’ensemble des ressources necessaires a la satisfaction des besoins energetiques des menages. Il doit cependant faire face a un marchede l’energie domestiques connaisant des problemes en matiere de prix, d’approvisionnement, d’irregularite en combustibles.

Le secteur a peu ete traite par les decideurs socio-politiques du pays et les pratiques d’utilisation des combustibles ont peu evolue, Pourtant la pression demographique des grandes villes porte atteinte a l’environment qui se degrade chaque jour d’avantage et a des impacts sur l’ensemble des phenomenes lies a l’energie domestique. Il est donc certain, que des actions portees sur la demande en combustibles pourraient diminuer sensiblement le gaspillage des ressources ce qui aura des effets positifs sur l’environnement et pourra s’ameliorer les conditions de travail des femmes et de vie des menages. Cependant par manque de moyens et aussi de volonte politique ferme, l’Etat n’aarive pas a repondre aux attentes de la femme qui voit s’alourdir de plus en plus ses taches domestiques quotidienne.

Toutes les Africaines, qu’elles vivent en milieu rural ou urbain ont besoin d’etre aidess pour alleger leurs faudeaux domestiques. 

Pour atteindre cet objectif, les initiatives du ssecteur de l’energie doivent tenir compte des activites domestiques des femmes qui ne se limitent pas aux seules necessites domestiques (cuisson des aliments, d’eclairage, chauffage, d’eau), mais comprennent egalement leur confort et leurs activites de loisirs ainsi qu’une large gamme d’activite remuneratrice (fumage de poisson, sechage des produits alimentaires perissables). 

Cette conference pour la femme africaine est une occasion entre autre de discuter et de debattre du role des femmes dans la definition et la mise en application des politiques et programmes energetiques.

II
PRESENTATION DU CONGO

La Republique du Congo situe en Afrique Centrale s’etend sur 342.000 km2. Le climat est du type equatorial dans la partie Nord du pays, prend une tendance tropicale humide dans les regions du Sud-Ouest.

La population est estimee a 2.800.00 habitants don’t plus de la moitie est concentree dans les grandes villes. Le taux d’accroissement annuel est de l’ordre de 3.4%. Le faut exode rural que connait le pays conduit a des desequilibres importants sur le plan demographiquequ’economique.

Le bois represente la deuxieme source de revenu du pays apres le petrole. La potentiel ligueux demeure cependant tres eleve avec 22.2 millions d’hectares soit 60% du territoire national. 

Au Congo, la femme occupe une place de choix dans la societe. La loi reconnait l’egalite de l’homme et de la femme dans les domaines politiques, economiques et socio-culturels. 

Malheureusement la representativite de la femme dans les instances de prise de decision est faible, Bien qu’elle s’affirme pour une bonne competence appuye par la volonte de faire mieux, afin de promouvoir la situation de la femme en vue d’une meilleure competitivite.

III
DIFFERENTES FORMES D’ENERGIE UTILISEES PAR LES MENAGES

Globalement la consommation annuelle du Congo se presente comme indique le tableau ci-dessous.

VILLES
BOIS DE CHAUFFE
CHARBON DE BOIS
GAZ
PETROLE

Grandes villes reste du pays
252.000

500.000
35.100

*
6.203

*
2115

*

Totale
752.000
50.000
7000
3000

NB : * Quantites Negligeables

Ce tableau montre le poids considerable des combustibles ligneux dans l’energie domestique qui traduit une predominance caractere traditionnel. Ce phenomene s’explique par la disponobilite, les facilites d’approvisionnement, le prix abordable des combustibles et des foyers de cuisson par rapport aux autres combustibles. S’ajoute a cela la possibilite de collecter.

Au temps de cuise actuelle, la collecte de bois qui ne se faisait que dans les milieux ruraux prend une ampleur inattendue dans les milieux urbains. L’etat du marche se revele plutot cher. Pourtant vue la situation ecologique du pays et les distances relativement faibles pour se procurer le produit, ne peut certainement pas evoquer la penunie des ressources. 

La predominance du bois de chauffe par rapport au charbon souligne davantage le caractere traditionnel des pratiques energetiques et le cout eleve du charbon n’incite pas son utilisation dans les menages.

Les methodes de cuisson ne sont pas tres developpes par rapport a celles des autres pays Africains. Cependant pour chaque caracteristique un type particulier est priviegie : 

· Pour les bois de chauffe pres de 90% des menages se satisfont au foyer trois pierres ou le trepied ou fer.

· Ler foyers a charbon de bois spnt plus diversifies. On distingue : le trepied simple, le foyer jante, le foyer grille et le foyer malgache. 

